

湖南女子学院陈诗雨赴美国出访成果报告

(2025年11月21日)

为汇报学术成果、开展学术交流，11月11日至17日，湖南女子学院陈诗雨应美国老年学学会邀请，赴美国参加2025年美国老年学学会年会。出访人员名单如下：

姓名	职务
陈诗雨	社会发展学院专任教师

出境时间和地点：2025年11月11日13:05从长沙经香港中转飞美国波士顿（CX927、CX812）。

入境时间和地点：2025年11月16日00:30从美国波士顿经香港中转飞长沙（CX811、CX920），入境时间为北京时间11月17日21:05。

其出访任务为：

1. 参加美国老年学会2025年度科学会议，作会议报告《对衰老的态度及相关因素：老年学与其他专业本科生的横断面比较》；
2. 聆听其他老年学领域专家报告；
3. 和与会专家交流。

访问期间，陈诗雨严格遵守外事纪律和中央八项规定，圆满完成了既定的参会、交流任务，达到了预期目的。

一、出访基本情况

11月12日-15日，2025年美国老年学学会（The Gerontological Society of America, GSA）年度科学会议在美国波士顿成功举办。该年会是全球老年学领域最具影响力的学术盛会之一，汇聚了来自世界各地6000多名专家学者，共同探讨人口老龄化背景下的前沿议题与创新实践。陈诗雨在本次会议上进行学术报告，并聆听了学界前沿报告、与来自世界各国的专家学者进行了广泛交流，圆满地完成了既定出访任务，达到了预期的目的。

二、出访主要成果

本次出访在扩大学术影响力、建立国际合作关系等方面取得了突破性成效。

1. 宣讲学术成果，提升学校国际学术影响力

陈诗雨的报告基于对中国大学生对老龄化态度的实证研究，通过横断面调查和准实验设计比较老年学专业与非老年学专业学生的数据，系统分析了教育背景、代际接触等因素对年轻人老龄化态度的影响。研究发现，老年学专业教育能显著提升学生对老年人的积极态度，并呈现出“剂量-效应”关系；此外，早期和持续的代际接触也被证实为减少年龄歧视的重要影响因素。该研究受到与会专家的高度关注。美国老年学学会主席 Marylin Gugliucci 教授在听取报告后，对陈诗雨老师的研究成果给予了高度评价。

2. 明确老年学学科发展前沿方向，建立海外合作关系

参会期间，陈诗雨也聆听了学界前沿报告、与来自世界各国的专家学者进行了广泛交流，全面了解了老年学的学术前沿动态、产业发展方向和人才培养导向。陈诗雨还代表专业加入了美中老年学会（U.S.-China Society on Aging），并与来自北京大学、清华大学、香港大学、西交利物浦大学、密歇根州立大学、纽约州立大学等国内外知名高校的学者展开了深入交流，就未来课程共建、合作研究、师生互访等方面达成初步合作意向。

通过本次交流，我校清晰把握了老年学相关学科的发展优势与前沿动态，提升了我校国际学术影响力、建立了国际科研合作关系，进一步明确了老年学学科国际化发展的方向。

三、下一步工作建议

为推动本次出访成果转化，深化国际合作，提升学校在老年学领域的国际化水平，现提出以下两方面工作建议：

1. 深化国际科研合作，构建常态化交流机制

依托美中老年学会会员身份，与密歇根州立大学、纽约州立大学等达成合作意向的高校共建“国际老年学联合实验室”或虚拟研究中心，聚焦代际接触、老年教育等共同研究方向，定期召开线上学术研讨会，联合申报国际科研项目，推进合作研究、撰写论文并促进国际期刊论文发表。

2. 拓展人才培养国际合作，创新国际化课程体系

邀请国外知名学者前来我校讲学，与国外合作院校联合开发在线学分课程，引入对方优质教学资源，试点“课程互认+学分互换”，逐步构建“线上跨国课程+线下实践基地”的融合教学模式；与国内外知名大学共建“代际融合创新实验基地”，开发教育工具包，借鉴先进经验增强社会服务能力。